Строки носіння спецодягу

Якщо строк носіння утепленої куртки як засобу захисту для слюсаря складає 36 місяців, то слід рахувати календарні місяці чи сезонні? Адже куртка використовується лише в зимовий період, а решту часу не експлуатується.

Відповідно до п.1.7. розділу 1 Положення про порядок забезпечення працівників спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захисту (НПАОП 0.00-4.01-08) від 24.03.2008, № 53, строк носіння ЗІЗ не повинен перевищувати строку придатності, визначеного документами виробника (інструкціями з експлуатації, паспортами тощо). Відлік строку придатності ЗІЗ починається з дня їх видачі працівникам.

Строк носіння ЗІЗ, що були в користуванні, залежно від ступеня їх зношеності встановлюється роботодавцем за погодженням з профспілкою, а за її відсутності - з уповноваженим трудовим колективом з питань охорони праці, що має бути зазначено у колективному договорі. Такий строк повинен ураховувати характер небезпеки, тривалість перебування працівника під її дією, характеристику робочого місця працівника і не може перевищувати строків використання відповідних ЗІЗ, що видаються в індивідуальне користування згідно з типовими або галузевими нормами безплатної видачі ЗІЗ (п.4.5, п. 5.4 Положення).

З повагою, редакція електронної системи
"Охорона праці онлайн"
